

# 市妇幼保健院儿童保健科： 提档升级 为儿童解决“成长的烦恼”

本报讯 经过数月统筹规划，市妇幼保健院儿童保健科升级完成，并由产科楼一楼搬迁至门诊楼三楼，于今年9月正式投入使用。

12月9日下午，记者来到升级后的儿童保健科，只见这里宽敞明亮，走廊墙壁上贴着栩栩如生的卡通画，候诊区内整齐地摆放着糖果色软凳、滑梯等儿童娱乐设施，候诊的孩子们在开心地玩耍等待；医务人员认真耐心地接待着就诊儿童……

## 软硬件设施全面升级，让儿童宾至如归

“儿童保健科搬迁升级后，面积几乎是原来的两倍，新环境让人很舒服，还增加了独立诊室，不仅保护了孩子的隐私，还减少了候诊时间，真不错！”“是呀，我看还开设了新项目，增加了不少新设备，实力越来越强了，孩子在这里体检、保健，感觉很放心。”当日，记者在该科候诊区听到两位家长这样聊到。

随着科室全面升级，该科的保健医疗设备也同步进行更新升级，配备了新一代骨密度检测仪、新生儿听力筛查仪、新生儿行为神经测定20项(NBNA)、儿童膳食营养评估系统、智力测评系统、语言发育评估、Peabody运动发育评定量表等一批国内先进设备和测评软件系统。

同时，该科对服务理念、服务水平进行再提升。科室成立于1979年，承担着全市儿童保健业务指导、教学、科研、疾病防治等工作，始终坚持“一切为了孩子健康”的服务理念，在全市率先为儿童提供全方位的健康保健服务，随着科室的升级发展，还特别推出了耐心、细心和贴心的“三心”服务。

记者看到，检查室内，医生王春燕一边轻柔细致地检查小宝宝的头围、身高、体重以及心肺功能、运动能力等，一边不厌其烦地手把手教家长如何给宝宝按摩。



医护人员为儿童进行神经心理发育评估



团结奋进的医护团队



儿童在候诊区玩耍

“平常在家可以让孩子趴一趴，练习抬头的动作，也可以给孩子按摩按摩，促进生长发育。按摩时一定要在孩子吃完奶1个小时后进行，如果孩子哭闹就停止按摩。”王春燕一遍又一遍的叮嘱让家长心生感动。

## “链条式无缝隙”服务模式，助早产儿顺利成长

与此同时，该科把临床思维导入保健工作中，加强与小儿外科、新生儿科、儿童康复科之间的联系及转诊治疗，打造融医疗保健为一体

的“链条式无缝隙”服务模式。

今年，家住市区的豆豆（化名）出生时胎龄仅有30周，体重1900克，各个器官发育不成熟。在该院新生儿科救治成功出院时，立即为其开启了“链条式无缝隙”服务模式。豆豆在新生儿科住院治疗的信息直接转到儿童保健科高危儿管理门诊，豆豆成了儿童保健科重点随访管理对象。

在豆豆出院一周后，儿童康复科医生拨通了豆豆家的电话，询问孩子情况并给予

指导。孩子出生42天来儿童保健科复查时，医生发现孩子肌张力稍有异常、体重增长不明显等情况，于是耐心地指导家长怎样为孩子做操按摩，以改善肌张力，促进早期发育。

现在豆豆近3个月了，经医生的跟踪随访、促进性训练和喂养指导，各项指标发育趋于正常。

“没想到这个令人担心的小家伙能长得这么壮，这都得益于妇幼保健院环环相扣的接力服务！”豆豆的妈妈高兴地说。

## 8岁孩子月经来潮，新技术解决“成长的烦恼”

今年，叶县8岁的灵儿（化名）突然月经来潮。这个年龄段的孩子怎么会来月经呢？家人疑惑又担心。

灵儿的家人带着孩子慕名来到该院儿童保健科就诊。医生详细为其检查，发现孩子的乳房和下体已发育，考虑是性早熟。经彩超、骨龄、内分泌相关激素等进一步检查，确诊为真性性早熟。医生为灵儿制定了个体化治疗方案，指导她科学饮食、合理运动以及调整睡眠，同时配合药物治疗，灵儿的性早熟症状逐渐缓解。

随着社会经济快速发展，受环境、饮食以及高龄孕产妇增多等因素影响，儿童疾病谱系也随之发生了变化。儿童肥胖、生长发育迟缓、低体重、矮小症、性早熟、心理行为异常、听力异常、运动、语言发育迟缓等疾病，逐渐占据新的“舞台”，严重威胁儿童身心健康。

鉴于此，该科在医院支持下，选派骨干赴省级医院进修，积极参加国家级、省级儿童保健专业培训会等，学习新技术，引进新项目，科室医护人员不懈努力，刻苦钻研，率先在我市开展了儿童生长发育监测、高危儿管理、骨密度检测、新生儿听力筛查、运动、智力测试、膳食营养分析评估、喂养指导、心理评估及干预等一系列先进技术。今年9月，该科还开设了身高促进门诊，针对矮小症和性早熟儿童进行早期检查、早期干预治疗，帮助孩子解决诸多“成长的烦恼”。

据了解，该科现拥有医生6人、护士3人，包括副主任医师1人、主治医师5人、营养师1人。多年来，科室凭借团队的辛勤努力取得可喜成绩：去年，在全市妇幼保健技能竞赛中，该科获第一名。今年，经市卫健委审核批准，成为全市婴幼儿照护服务指导中心。

（魏应钦 王春英 苗四海/文 王春英/图）

# 新华区人民医院血液科： 把大爱融入血液 用专业守护患者

□本报记者 魏应钦

新华区人民医院血液科是豫西南地区规模较大的血液病诊疗中心，拥有一支技术精湛、服务优良、梯队合理的专业医护团队。成立20多年来，科室诊疗水平位于我市前列，擅长白血病、多发性骨髓瘤、急性早幼粒细胞白血病的诊疗，尤其在中西医结合治疗再生障碍性贫血、各种营养不

良性贫血、白细胞减少、血小板减少症等血液相关疾病的治疗方面优势突出。

科室的良好发展离不开一个优秀的带头人。该科主任段璐芬毕业于新乡医学院临床医学系，曾在上海交通大学医学院附属瑞金医院、河南省肿瘤医院进修学习，从事血液内科工作20余年，经验丰富。在她的带领下，科室近年来得到了长足的发展，众多患者慕名而

来。该科目前设有病床40余张，其中化疗专用无菌病床8张、无菌层流病床1张，还拥有血液病专业化实验室。

在白血病的治疗方面，新华区人民医院血液科开展的中西医结合疗法颇具优势，既能取长补短，减轻化疗药物的副作用，又能调节身体阴阳平衡，提高患者治疗的耐受性。

值得一提的是，尽管该科具有省级诊疗水平，但医疗收

费却是县级标准，报销比例高，还能为患者申请相关的救助基金，切实减轻他们的经济负担，让老百姓看得起病，用专业和爱心守护血液病患者的健康。

叶县12岁的明明（化名）去年8月出现了发烧、出血和乏力等症状，在省会医院被诊断为急性白血病。因无力承担高昂的治疗费用，父母带着明明来到该院血液科治疗。该科医疗团队利用中西医结合疗

法，使明明的病情得到了较好的控制。近来天气转冷，科室医护人员又为明明买来崭新的棉衣，鼓励他好好治疗。

近年来科室引入并开展了超声引导下置入PICC中心静脉导管等特色技术，使众多患者受益。段璐芬表示，下一步，科室全体医护人员将不忘医者初心，努力提升科室凝聚力和医疗水平，为血液病患者提供高质量服务。